
دي اکسید کربن درون میتوکندري طی تشکیل استیل کوانزیم  و چرخۀ کربس آزاد می شود اما در کلروپلاست، دي اکسید کربن آزاد نمی شود.  گزینه 3 - 1
سایر گزینه ها:

) ترکیب پنج کربنی (ریبولوزفسفات) در چرخۀ کالوین (کلروپلاست) و گام دوم چرخۀ کربس (میتوکندري) تولید می شود. 

) درون میتوکندري   و  بازسازي می شوند. درون کلروپلاست نیز  بازسازي می شود.

) اکسیژن در میتوکندري در زنجیرة انتقال الکترون و در کلروپلاست طی تنفس نوري مصرف می شود.

همۀ گیاهان در طول روز، در واکنش هاي نوري فتوسنتز به تولید نوري  می پردازند، گیاهان دولپه داراي میانبرگ نرده اي می باشند. گزینه 1 - 2
بررسی سایر گزینه ها:

»: گیاهان  می توانند در آب و هواي گرم با سرعت بسیار بالایی رشد کنند، این گیاهان براي تثبیت دي اکسیدکربن از مسیري دو مرحله اي استفاده می کنند. گزینۀ «

»: توقف فتوسنتز در دماي بالا و نور شدید در گیاهان  مشاهده می شود که این گیاهان با انجام تنفس بی هوازي می توانند  را در غیاب اکسیژن نیز تولید کنند. گزینۀ «

»: گیاهان  با روزنه هاي تقریباً بسته در روز فتوسنتز می کنند. این گیاهان دو سیستم آنزیمی براي تثبیت کربن دارند. گزینۀ «

: پروتئین تولید کننده ي  در غشاي داخلی میتوکندري نوعی کانال یونی است که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در درون میتوکندري می شود؛ در حالی علت درستی گزینه  گزینه 3 - 3
که عواملی که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در تیلاکوئید می شوند آنزیم تجزیه کننده ي آب و پمپ غشایی می باشند که هیچ کدام کانال یونی نیستند.

رد سایر گزینه ها:

) پروتئین هایی که سبب افزایش هیدروژن در درون میتوکندري هستند جزء زنجیره انتقال الکترون نمی باشند. 1 و 

)پمپ غشایی که در غشاي تیلاکوئید است و باعث انتقال هیدروژن می شود نقش آنزیمی ندارد.

در بسترة سبزدیسه چرخه ي کالوین صورت می گیرد که طی آن روبیسکو فعالیت می کند و  تولید می گردد. گزینه 1 - 4
بررسی سایر گزینه ها:

) : محل قرارگیري کانال پمپی  و سبزینه غشاي تیلاکوئید است گزینه (

) : محل قرارگیري کانال  ساز و پمپ پروتئینی در غشاي تیلاکوئیدي است نه پمپ الکترون . گزینه (

) : محل قرارگیري آنزیم تجزیه کننده آب فضاي داخلی تیلاکوئید و متصل به فتوسیستم  است ولی محل قرارگیري آنزیم تثبیت  (روبیسکو) در بستره است. گزینه (

، استیل کوآنزیم  تولید می شود.. در مرحلۀ دوم تنفس، ابتدا با مصرف پیرووات، یک مولکول  و بنیان استیل تولید می شود؛ سپس با اتصال بنیان استیل به کوآنزیم  گزینه 4 - 5
بررسی سایر گزینه ها: 

»: مطابق شکل زیر، با مصرف مولکول  در زنجیرة انتقال الکترون، مولکول آب تولید می شود.  گزینۀ «

، یک مولکول شش کربنی و کوآنزیم  تولید می شود.   »: طبق شکل زیر، در چرخۀ کربس، با مصرف یک مولکول چهار کربنی و استیل کوآنزیم  گزینۀ «

»: در صورت نبود اکسیژن و طی تخمیر؛ با مصرف پیرووات (بنیان پیروویک اسید)،  به  تبدیل می شود.  حاوي دو نوکلئوتید است. گزینۀ «
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در زنجیرة انتقال الکترون هنگامی که الکترون ها به اکسیژن مولکولی می رسند، می  توان نتیجه گرفت اکسایش مولکول هاي  و  صورت گرفته است. در نتجه گزینه 3 - 6
یون هاي پروتون به فضاي بین دو غشاي راکیزه وارد شده اند.

بررسی موارد نادرست:
مورد الف) یون اکسید تولید شده الزاماً منجر به تولید مولکول آب نمی شود بلکه ممکن است به صورت یک رادیکال آزاد در یاخته باشد.

مورد ج) دقت کنید اگر الکترون ها مربوط به تجزیۀ  باشند، از یکی از پروتئین هاي زنجیرة انتقال الکترون عبور نمی کنند.

مورد د) هم چنین دقت کنید آخرین بخش زنجیرة انتقال الکترون، الکترون ها را به اکسیژن مولکولی می رساند و پروتئین   ساز جزء زنجیره محسوب نمی شود.

با توجه به شکل زیر، میانبرگ نرده اي در برگ گیاه تک لپه وجود ندارد.  گزینه 3 - 7
بررسی سایر گزینه ها:

»: با توجه به شکل زیر، آوندهاي چوبی نسبت به آوندهاي آبکشی به روپوست بالایی نزدیک ترند.   گزینۀ «

»: در برگ گیاهان تک لپه اي ، یاخته هاي نرم آکنۀ بافت میانبرگ از یاخته هاي نرم آکنۀ اسفنجی تشکیل شده  است.  گزینۀ «
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»: یاخته هاي نگهبان روزنه که در بافت روپوستی برگ گیاهان تک لپه اي و دو لپه اي قرار دارند، داراي اندامک سبزدیسه (کلروپلاست) هستند. گزینۀ «

الف) ب)

فقط مورد ج عبارت را به طور صحیح تکمیل می کند. دقت کنید آنزیم سازندة  در کلروپلاست جزء پروتئین هاي زنجیرة انتقال الکترون نمی باشد. گزینه 1 - 8

: پروتئین تولید کنندة  در غشاي داخلی میتوکندري نوعی کانال یونی است که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در بخش داخلی میتوکندري می شود؛ علت درستی گزینۀ  گزینه 3 - 9
در حالی که عواملی که سبب افزایش یون هاي هیدروژن در تیلاکوئید می شوند آنزیم تجزیه کنندة آب و پمپ غشایی می باشند که هیچ کدام کانال یونی نیستند.

4

ATP

3ATP

سایر گزینه ها:

) پروتئین هایی که سبب انتقال هیدروژن در غشاي میتوکندري هستند جزء زنجیرة انتقال الکترون می باشند.

) پمپ غشایی که در غشاي تیلاکوئید است و باعث انتقال هیدروژن می شود نقش آنزیمی ندارد.

) پروتئین هاي افزایش دهندة هیدروژن در فضاي تیلاکوئیدي در زنجیرة انتقال الکترون وجود ندارد.

تبدیل پیرووات به لاکتات نوعی فرایند تخمیري است که طی آن از تجزیۀ گلوکز  تولید نمی شود. درحالی که در گزینه هاي  ،  و  مربوط به تنفس هوازي در میتوکندري گزینه 2 - 10

است،  تولید می شود .در حضور دي اکسید کربن فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک افزایش و عدم حضور آن فعالیت این آنزیم کاهش می یابد.

گیاهان تک لپه اي فاقد میانبرگ نرده اي هستند. مغز ساقه، بافت نرم آکنه اي و بخشی از سامانۀ بافت زمینه اي است که در دو لپه اي ها وجود دارد. گزینه 2 - 11
بررسی سایر گزینه ها:

:در تمامی گیاهان گلدار دیپلوئید، آندوسپرم بخش تریپلوئید دانۀ نابالغ است. در گیاهان دو لپه اي مواد غذایی آندوسپرم جذب لپه ها شده و در آن ها ذخیره می شود. در دانۀ بالغ گیاهان دو گزینۀ 
لپه اي بخش تریپلوئید وجود ندارد. بعضی از اکسین ها، گیاهان دو لپه اي را از بین می برند.

: در برش عرضی ساقۀ گیاهان تک لپه اي بخش پوست قابل مشاهده نیست. برگ گیاهان دو لپه داراي پهنک و دمبرگ است. گزینۀ 

: در دولپه اي ها، لپه ذخیرة غذایی رویان است که پس از لقاح تشکیل می شود. دو نوع سرلاد پسین در دو لپه اي ها وجود دارد. گزینۀ 

،  و  به نادرستی تکمیل می کنند. موارد  گزینه 3 - 12
بررسی موارد:

مورد اول: غشاي میتوکندري، نوعی پمپ وجود دارد که این پمپ، مولکول پیرووات را با انتقال فعال به درون میتوکندري وارد می کند و در تولید  به طور مستقیم نقش ندارد. همچنین در غشاي

درونی نیز اجزاي زنجیرة انتقال الکترون به صورت غیرمستقیم و آنزیم  ساز به صورت مستقیم در تولید  نقش دارند. دقت کنید که آنزیم  ساز از انرژي شیب غلظت یون هاي

هیدروژن براي ساخت  استفاده می کند و اجزاي زنجیرة انتقال الکترون نیز از انرژي الکترون استفاده می کنند. (نادرست)

مورد دوم: آنزیم  ساز در تیلاکوئید براي سنتز  از انرژي شیب غلظت یون هاي هیدروژن استفاده می کند، اما جز زنجیرة انتقال الکترون نمی باشد و همچنین در افزایش  درون
تیلاکوئید نقش دارد. (نادرست)

مورد سوم: برخی اجزاي زنجیرة انتقال الکترون، الکترون را دریافت می کنند، اما در جا به جایی یون هاي هیدروژن نقش مستقیم ندارند. (نادرست)

مورد چهارم: اجزاي زنجیرة انتقال الکترون در تولید  و پروتئین  ساز در ساخت  نقش دارند که  تک نوکلئوتیدي و  دي نو کلئوتیدي است. (درست)
گزینه 3 - 13

چند سال بعد از بلوغ صفحات رشد از حالت غضروفی به استخوانی تبدیل می شوند، در این حالت رشد استخوان ها متوقف می شود و به اصطلاح می گویند صفحات رشد بسته شده است. تا زمانی که
این صفحات بسته نشده اند، یاخته هاي غضروفی در این صفحات تقسیم می شوند و یاخته هاي جدیدتر را پدید می آورند.

بررسی سایر گزینه ها:
هورمون هاي آزادکننده با اثر بر بخش پیشین غده هیپوفیز (زیرمغزي) سبب ساخته شدن هورمون محرك فوق کلیه می شوند. این هورمون با اثر بر بخش قشري فوق کلیه موجب ترشح هورمو ن
آلدوسترون می شود. آلدوسترون یکی از هورمون هاي بخش قشري است که بازجذب سدیم از کلیه را افزایش می دهد. به دنبال بازجذب سدیم آب هم بازجذب می شود و در نتیجه فشار خون بالا

») همچنین این ») دیگر هورمون بخش قشري کورتیزول است. این هورمون گلوکز خون را افزایش می دهد تا انرژي بیشتري در دسترس یاخته ها قرار گیرد (تأیید گزینۀ « می رود (تأیید گزینۀ «

(« هورمون می تواند، دستگاه ایمنی فرد را تضعیف کند و موجب افزایش احتمال عفونت ها می شود. (تأیید گزینه «

کاهش  در چرخۀ کربس در بسترة راکیزه اتفاق می افتد؛ خروج پروتون از بستره ازطریق پمپ هاي غشایی و با مصرف انرژي است. گزینه 4 - 14
بررسی سایر گزینه ها:

»: ریبولوزبیس فسفات در طی چرخۀ کالوین در بسترة سبزدیسه تولید می شود؛ خروج پروتون ها از تیلاکوئید به صورت غیرفعال و از طریق آنزیم  ساز رخ می دهد. گزینۀ «

»: مصرف استیل کوآنزیم  در بسترة راکیزه است؛ ورود پروتون ها به بستره همراه با تولید  است؛ نه خروج آن. گزینۀ «

»: تولید اکسیژن در اثر تجزیۀ آب در درون تیلاکوئیدهاي سبزدیسه رخ می دهد؛ ورود پروتون به درون تیلاکوئیدها از طریق مصرف انرژي زنجیرة انتقال الکترون است نه انرژي زیستی  گزینۀ «

.
بررسی موارد:  گزینه 2 - 15

مورد اول: گروهی از باکتري ها مانند سیانوباکتري ها فتوسنتزکننده هستند. این باکتري ها کلروپلاست ندارند، درنتیجه فتوسیستم هاي فتوسنتزي آنها نیز در غشاي تیلاکوئید قرار ندارد. (نادرست)
مورد دوم: دقت کنید که چرخۀ کالوین در باکتري ها در سیتوپلاسم انجام می شود، نه در بسترة کلروپلاست. (نادرست)

مورد سوم: انرژي الکترون هاي برانگیختۀ زنجیرة انتقال الکترون کلروپلاست در  یا  ذخیره می شود که هر دو ترکیباتی نوکلئوتیدي هستند. (درست)
مورد چهارم: واکنش هاي فتوسنتزي، واکنش هاي آنزیمی هستند. (درست)

در این آزمایش هم اسپیروژیر و هم باکتري هوازي وجود دارد که هر دو داراي رنا (نوکلئیک اسید خطی) هستند. هر دوي این جانداران در طی گلیکولیز قندفسفاتۀ سه کربنی تولید گزینه 3 - 16
می کنند. همچنین اسپیروژیر در طی چرخۀ کالوین، توانایی تولید قند سه کربنی را دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در این آزمایش، اسپیروژیر (جلبک سبز) داراي سبزدیسه است که طول آن با توجه به شکل زیر بسیار بزرگ تر از  است. گزینۀ «

»: فقط باکتري داراي اپراتور است و از آنجا که فاقد راکیزه است، اکسایش پیرووات درون میان یاخته انجام می شود. گزینۀ «

»: اسپیروژیر داراي عوامل رونویسی است، در حالی که در طول موج هاي  تا  نانومتر میزان فتوسنتز آن کم است و اکسیژن کمی تولید می کند. گزینۀ «
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قند کافت (گلیکولیز) اولین مرحلۀ تنفس یاخته اي است و به معنی تجزیه گلوکز است که در مادة زمینه سیتوپلاسم انجام می شود در این فرآیند برخلاف فرآیندهاي زنجیرة انتقال گزینه 3 - 17

ATPالکترون  در سطح پیش ماده تولید می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»، طبق شکل زیر، تولید  در هر دو مورد پس از انتقال الکترون بین  و  صورت می گیرد.  گزینۀ «
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»: در زنجیرة انتقال الکترون با ورود پروتون ها از بخش داخلی به فضاي بین دو غشا، تراکم آنها در این فضا، نسبت به بخش داخلی افزایش می یابد. پروتون ها براساس شیب غلظت، تمایل گزینۀ «

ساز است. پروتون ها از کانالی که در این مجموعه قرار دارند که به سمت بخش داخلی بر گردند، اما تنها راه پیش روي پروتون ها براي برگشتن به این بخش، مجموعه اي پروتئینی به نام آنزیم 

دارد، می گذرند و انرژي موردنیاز براي تشکیل  از  و گروه فسفات فراهم می شود؛ پس با جابه جایی پروتون در جهت شیب غلظت  تشکیل می شود. 

»: براي انجام واکنش هاي مربوط به تجزیه گلوکز انرژي فعال سازي نیاز هست. این انرژي از  تأمین می شود. گزینۀ «

گیرندة نهایی الکترون در زنجیرة الکترون، اکسیژن است، اکسیژن با گرفتن دو الکترون به یون اکسید، تبدیل می شود. گزینه 3 - 18
بررسی سایر گزینه ها: 

»: گیرندة نهایی الکترون در تخمیر الکلى، مولکول دوکربنی اتانال است. اتانال ارتباطی با زنجیرة انتقال الکترون ندارد. گزینه «

»: گیرندة نهایی الکترون در تخمیر لاکتیکی، مولکول پیرووات است، پیرووات در محیط میتوکندري دچار اکسایش می شود و نه احیا. همچنین مولکول پیرووات در چرخۀ کربس » و « گزینه هاي «
دیده نمی شود.

،  و  در چرخۀ کالوین، کربن را در اسید سه کربنی تثبیت می کنند. بخش اول پاسخ به گیاهان  اشاره می کند که اولین مرحلۀ تثبیت کردن را گزینه 2 هر سه نوع گیاه  - 19

در شب که روزنه ها باز هستند، انجام می دهد و گیاهانی که فاقد سبزدیسه در غلاف آوندي هستند، گیاهان  می باشند.
بررسی  سایر گزینه ها: 

»: گیاهان   در دماهاي بالا و نور زیاد، کارایی بیشتري نسبت به سایر گیاهان دارند و این گیاهان برخلاف گیاهان  که در روزها روزنه هایشان بسته است، کربن دي اکسید را در گزینۀ «
یاخته هاي متفاوتی تثبیت می کنند .

»:  در گیاهان  برگ یا ساقه یا هر دو پرآب و گوشتی است و در گیاهان  برخلاف سایر گیاهان  ،  و  عصارة برگ در آغاز روشنایی (صبح) نسبت به آغاز تاریکی گزینۀ «
(شب) اسیدي تر است.

»:  گیاهان  به ندرت تنفس نوري انجام می دهند. اگر این گیاهان تک لپه باشند، فاقد نرم آکنۀ نرده اي می باشند. اما گیاهان  در غلظت هاي زیاد  محیط کارایی بالایی دارند. این گزینۀ «
گیاهان عمدتاً دولپه اي بوده و نرم آکنۀ نرده اي و اسفنجی دارند.

«الف» درست است. با افزایش تولید استیل کوآنزیم  در یاخته، تولید مولکول  افزایش می یابد و به دنبال افزایش تولید  در خون گیرنده هاي شیمیایی حساس به گزینه 4 - 20

افزایش  در بصل النخاع مغز تحریک می شوند.

«ب» درست است. در پی افزایش چرخۀ کربس، تولید  در یاخته افزایش می یابد و به دنبال افزایش چرخۀ کربس تولید  و مصرف  در یاخته افزایش می یابد.

«ج» درست است. در صورت افزایش تولید لاکتیک اسید و تخمیر لاکتیکی در یاخته هاي ماهیچه اي، میزان چرخۀ کربس کاهش یافته و میزان تولید  در آن ها و میزان تولید کربنیک اسید در
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یاخته هاي قرمز خون کاهش می یابد.

«د» درست است. در صورت افزایش احیاي پیرووات در تخمیر لاکتیکی، چرخۀ کربس در یاخته هاي ماهیچه اي و تولید  طی آن کاهش می یابد.

«الف» درست است. به دنبال افزایش مصرف مولکول شش کربنی و چرخۀ کربس در یاخته هاي ماهیچه اي تولید  در آن ها افزایش یافته و در اثر افزایش غلظت  قطر گزینه 4 - 21
رگ هاي آن افزایش می یابد.

«ب» درست است. به دنبال افزایش چرخۀ کربس در یاخته هاي ماهیچه اي تولید  و  نیز در آن افزایش می یابد و در اثر افزایش تولید  فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک در
گویچه هاي قرمز افزایش می یابد.

،  تولید می شود. یعنی تنفس بی هوازیست بنابراین اکسیژن درون یاخته ماهیچه «ج» و «د» درست است. در یاخته هاي ماهیچه اي زمانی که در ماده زمینه اي سیتوپلاسم از اکسایش 

، چرخه کربس تولید و مصرف  کاهش یافته، با کاهش اکسیژن درون این یاخته ها، پیرووات، کم تر وارد میتوکندري می شود و اکسایش پیرووات، تولید  و تولید و مصرف استیل کوآنزیم 

، فعالیت زنجیره انتقال الکترون کاهش می یابد.

«الف» درست است. در پی انتقال الکترون هاي برانگیخته از  به  و فعالیت پمپ پروتئینی غلظت پروتون درون تیلاکوئید افزایش یافته و  درون تیلاکوئید کاهش گزینه 4 - 22
می یابد.

«ب» درست است. الکترونی که از سبزینه  در مرکز واکنش فتوسیستم  می آید، کمبود الکترون سبزینه  در فتوسیستم   را جبران می کند.

«ج» درست است. الکترون هاي برانگیخته از فتوسیستم  به وسیلۀ ناقلین الکترون در نهایت به  منتقل می شود.

«د» درست است. عبور پروتون ها از پمپ پروتئینی تیلاکوئید برخلاف شیب غلظت و بدون نیاز به  است. (در این فرایند از انرژي الکترون هاي برانگیخته استفاده می شود.)

، پمپ غشایی، فتوسیستم  و مولکول دهندة الکترون به  است. مولکول هاي «الف»، «ب»، «ج» و «د» به ترتیب فتوسیستم  گزینه 4 - 23

» درست است. پمپ غشایی (مولکول «ب») با انتقال یون هیدروژن برخلاف شیب غلظت، غلظت یون هیدروژن را در تیلاکوئید افزایش می دهد. مولکول «الف» فتوسیستم  بوده و با تجزیۀ گزینۀ «
نوري آب غلظت یون هیدروژن را در تیلاکوئید افزایش می دهد.

» درست است. مولکول «ج» با مصرف  براي تولید  غلظت یون هیدروژن را در بستره کاهش می دهد. گزینۀ «

» درست است. فتوسیستم  برخلاف فتوسیستم  باعث تجزیۀ نوري آب می شود. گزینۀ «

» نادرست است. پمپ غشایی (مولکول «ب») با پمپ کردن پروتون به درون تیلاکوئید و فتوسیستم  با تجزیۀ نوري آب و غلظت پروتون هاي درون تیلاکوئید می افزایند و فعالیت آنزیم  گزینۀ «

ساز را افزایش می دهند و در افزایش تولید  به روش نوري نقش دارند.

گیاه (الف) گیاه  و گیاه (ب)  می باشد. گزینه 3 - 24
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» درست است. در هر دو گیاه در یاخته هاي میانبرگ، طی واکنش هاي نوري انرژي الکترون هاي برانگیخته از فتوسیستم  با عبور از زنجیرة انتقال الکترون بر تراکم یون هاي  درون گزینۀ «
تیلاکوئید می افزاید.

» درست است. در میانبرگ گیاهان  نوعی آنزیم به طور اختصاصی با  عمل کرده و با ترکیب  با اسید سه کربنی، نوعی اسید چهارکربنی پایدار تولید می کند. گزینۀ «

» نادرست است. دقت کنید که  از تجزیه اسید چهارکربنی در بسترة کلروپلاست در روز در یاخته هاي غلاف آوندي به وجود می آید. گزینۀ «

» درست است. طی مرحله چهارم گلیکولیز با تبدیل اسید سه کربنی به قند سه کربنی  در سطح پیش ماده تولید می شود. گزینۀ «
بررسی عبارت ها؛ عبارت صورت سؤال همانند عبارت «ج» نادرست می باشد زیرا نحوة کسب انرژي در ما و لارو حشرات یکسان است بنابراین باید تعداد عبارت هاي صحیح را گزینه 2 - 25

مشخص کنیم. عبارت «الف»:  مولکولی نسبتاً کم انرژي است که با گرفتن یک گروه فسفات به  پرانرژي تبدیل می شود. عبارت «ب»: مولکول آب از محصولات تنفس یاخته اي می باشد

که این مولکول در اتصال بین دو آمینواسید از طریق پیوند پپتیدي آزاد می گردد. عبارت «ج»: انرژي گلوکز در تنفس یاخته اي براي تولید و نه مصرف  به کار می رود. عبارت «د»: 

مشخصاً نسبت به  انرژي بیش تري دارد.

بررسی عبارت هاي نادرست؛ عبارت «ج»: نورون ها تخمیر لاکتیکی انجام نمی دهند! عبارت «د»: مولکول  الکترون هاي خود را در اختیار واکنش هاي تنفس بی هوازي گزینه 4 - 26
می گذارد.

»: در عمل آوري »: لاکتیک اسید عامل ترش شدن شیر است. گزینۀ « »: در تخمیر الکلی طی احیاي اتانال به اتانول،  بازسازي می شود. گزینۀ « بررسی گزینه ها؛ گزینۀ « گزینه 1 - 27

»: در تخمیرِ مربوط به تولید محصولات لبنی خمیر نان جانداري تخمیر الکلی انجام داده و اتانول و  تولید می کنند.  عامل ورآمدن خمیر نان است و اتانول ترکیبی دو کربنی است. گزینۀ «

(تخمیر لاکتیکی)،  مصرف می شود.

گزینه 4 تمامی عبارت ها نادرست اند. بررسی عبارت ها؛ عبارت «الف»:  در جهت شیب الکتروشیمیایی حرکت می کند و انرژي لازم براي تولید  را در اختیار کانال هیدروژنی قرار - 28
می دهد.عبارت «ب»: تخمیر در سیتوپلاسم انجام می شود. عبارت «ج»: ممکن است پیرووات وارد تخمیر لاکتیکی شود که در این واکنش از ترکیب سه کربنی (پیرووات) ترکیب سه کربنی دیگر یعنی

لاکتات طی یک مرحله تولید می شود.عبارت «د»: در تخمیر الکلی  اکسید و  مولکول  به ترکیب واسط دو کربنی منتقل می شوند و اتانول تولید می گردد. عبارت «هـ»: بیش تر

موجودات زنده از طریق فرآیند تنفس سلولی انرژي موجود در ترکیب آلی را به  تبدیل می کنند؛ یعنی تنفس سلولی در همۀ جانداران به انجام نمی رسد.

در میان تمامی عبارات تنها عبارت «ج» تفاوت بین فتوسیستم  و  را نشان می دهد به این صورت که فتوسیستم  در  نانومتر و فتوسیستم  در  نانومتر حداکثر جذب گزینه 4 - 29

را توسط کلروفیل  دارند.

، در چرخۀ کالوین با اضافه  کردن کربن  دي اکسید به ترکیب  کربنه، نوعی ترکیب  کربنه تولید می کنند. این ترکیب در ادامۀ چرخۀ کالوین به دو ترکیب گیاهان  و  گزینه 3 - 30

سه کربنه تجزیه می شود. ترکیب  کربنه تولید شده در چرخۀ کالوین، ناپایدار محسوب می شود.

، پیرووات تولید می شود. طبق شکل زیر، فرآیند قندکافت را می توان به چهار مرحله تقسیم کرد. در مرحلۀ چهارم همزمان (یا بلافاصله بعد از ادامۀ جمله) با تولید  گزینه 4 - 31
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بررسی سایر گزینه ها:

) فروکتوز فسفاته تولید می شود. » در مرحلۀ اول همزمان با (یا بلافاصله بعد از مصرف  یا تولید  گزینۀ «

» در مرحلۀ اول و سوم، ترکیب دوفسفاته تولید می شود، ولی فقط در مرحلۀ سوم، مولکول هاي  تولید می شود. گزینۀ «

» تأمین انرژي فعال سازي واکنش، مربوط به شروع واکنش، یعنی مرحلۀ یک است، ولی در مرحلۀ سوم قندکافت، کاهش می یابد. گزینۀ «
بررسی موارد: گزینه 3 - 32

مورد  الف) در صورتی که پیرووات توسط مولکول  کاهش یابد، تخمیر لاکتیکی صورت گرفته است. در طی مرحلۀ اول تنفس یاخته اي (گلیکولیز)، مولکول  تولید می شود. دقت کنید
در این نوع تنفس یاخته اي ممکن نیست دي اکسید کربن آزاد شود.
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مورد ب) در شرایطی که اکسیژن نباشد و یا کم باشد، گیاه تخمیر انجام می دهد و هر دو نوع تخمیر ممکن است که صورت بگیرند.
مورد ج) گیرندة نهایی الکترون در تخمیر لاکتیکی، پیرووات است که نوعی بنیان اسیدي آلی سه کربنی می باشد.

مورد د) دقت کنید که در تمام یاخته هاي جانوري که قدرت تقسیم سیتوپلاسم دارند، رشته هاي اکتین و میوزین مشاهده می شود، اما در ماهیچه هاي اسکلتی تخمیر لاکتیکی داریم و تحریک
گیرنده هاي درد صورت می گیرد.

در گیاهان  در پاسخ به افزایش گرما و دماي محیط و افزایش شدت نور، میزان آبسزیک اسید افزایش یافته و درنتیجه روزنه هاي هوایی بسته می شوند. اما دقت کنید که این گزینه 4 - 33
گیاهان به علت وجود یاخته هاي میانبرگ در اطراف یاخته هاي غلاف آوندي، می توانند با تنفس نوري مقابله کنند و در نتیجه تبدیل مولکولی شش کربنی دوفسفاته به اسیدهاي آلی سه کربنی

تک فسفاته در طی چرخۀ کالوین و فعالیت کربوکسیلازي روبیسکو ادامه می یابد.
بررسی سایر گزینه ها:

) در گیاهان  تنفس نوري به ندرت روي می دهد.

) دقت کنید در گیاهان  نیز در طی روز همزمان با انجام واکنش هاي وابسته به نور، چرخۀ کالوین صورت می گیرد. درواقع در این گیاهان فقط تثبیت اولیه در شب صورت می گیرد و تثبیت
به کمک چرخۀ کالوین فقط در روز انجام می شود.

) در گیاهان  تثبیت کربن در یاخته هاي میانبرگ به کمک روبیسکو صورت می گیرد.
متن سؤال اشاره به اندامک میتوکندري در یوکاریوت ها دارد. غشاء خارجی میتوکندري در تماس با سیتوپلاسم بوده که صاف است و مساحت کم تري نسبت به غشاي داخلی دارد. گزینه 4 - 34

غشاء داخلی که در تماس با مایع درون اندامک، دناها و ریبوزوم هاست، چین خورده است و مساحت بیش تري نسبت به غشاي خارجی دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

»:  میتوکندري داراي چند مولکول  حلقوي است. ریبوزوم هاي درون این اندامک مخصوص آن بوده و با ریبوزوم هاي سیتوپلاسمی متفاوتند. گزینۀ «

»: میتوکندري براي انجام نقش خود در تنفس یاخته اي به پروتئین هایی وابسته است که منشاء سیتوپلاسمی دارند و ژن هاي رمزکنندة آن ها در مادة ژنتیک هسته اي وجود دارد. با افزایش گزینۀ «
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تعداد میتوکندري ها، تولید بخشی از پروتئین هاي آن که منشاء سیتوپلاسمی دارند، بیشتر می شود.

»: پروتئین هاي مؤثر در فعالیت میتوکندري دو منشاء دارند. تعدادي از آن ها توسط دناهاي حلقوي خودش و بقیه توسط دناهاي خطی هسته رمز می شوند. گزینۀ «

همۀ موارد نادرست اند.  گزینه 4 - 35
الف) قند داراي یک فسفات طی قندکافت از تجزیۀ قند داراي دو فسفات (گلوکز فسفاته) به وجود آمده است. 

ب) قندي داراي دو فسفات به نام گلوکز فسفاته طی یک مرحله به قند سه کربنی تبدیل می شود. 
ج) گلوکز آغازکنندة قندکافت از طریق از دست دادن قند فسفات دار به وجود نیامده است. 

د) در مراحل قندکافت هم قند دوفسفاته و هم  (مولکول دو فسفاته) به وجود می آید که این موضوع در ارتباط با  نادرست است. 
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